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        ОБЩИНА ДЕВНЯ
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Н А Р Е Д Б А

за 

изграждане на общодостъпна среда в Община Девня

ДЕВНЯ 

 2016 г.
Глава първа

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

Чл.1. С тази наредба се определят специфичните правила и норми за устройство на територията на Девня и на населените места в общината с оглед ползването на урбанизираната среда и на сградите с обществено предназначение от всички групи население, включително и от хора с увреждания.

Чл.2./1/ Наредбата се прилага при изработване и изменение на градоустройствените планове и при изграждане на нови сгради.

/2/ При реконструкция и преустройство на съществуващи сгради с обществено предназначение, наредбата се прилага при наличие на доказана техническа възможност.

Чл.3./1/ Изграждането на Обществено достъпна среда се организира от Община Девня.

/2/ Общински съвет Девня ежегодно приема програма и предвижда средства в бюджета си за реализиране на мероприятия с цел осигуряване на общодостъпна среда, включително и за хора с увреждания.
/3/ Общинската администрация по предложение или съгласувано с местните организации на хората с увреждания изготвя мотивирани предложения до ОбС за преустройство и реконструкция на съществуващата урбанизирана среда и на отделни сгради с обществено предназначение с оглед осигуряване тяхната общодостъпност.
/4/ Предложения до общинската администрация по смисъла на ал.3 могат да правят всички физически и юридически лица, включително организации на и за хора с увреждания. 
/5/ Предложенията по ал.3 и 4 се внасят в ОбС по реда на Закона за местното самоуправление и местната администрация.

Чл.4./1/ В урбанизирана среда се осигурява възможност за придвижване за всички групи население, включително и за  хора с увреждания.
/2/ Броят на достъпните места за паркиране на автомобили на хора с увреждания пред сгради за обществено обслужване и жилищни сгради се определя, както следва:

1. най-малко три места за паркиране се предвиждат в паркингите с до 50 места;

2. най-малко 4 на сто от общия брой на местата за паркиране се предвиждат в паркингите с повече от 50 места;

3. най-малко 10 на сто от местата за паркиране се предвиждат в паркингите към сгради, предназначени за лечебни, социални, рехабилитационни, спортни и производствени дейности, и приемни сгради на транспорта.

Чл.5. Осигурява се достъп и ползване от всички групи население, включително от хора с увреждания, на следните сгради и съоръжения с обществено предназначение:

1. сгради за търговия, обществено хранене и битово обслужване със застроена площ над 100 кв.м.;

2. детски заведения;

3. учебни заведения;

4. здравни заведения;

5. заведения за социални грижи;

6. сгради за административно, комунално и финансово-кредитно обслужване;

7. сгради с културни и обществено-политически функции;

8. сградите на средствата за масова информация /радио, телевизия, преса/

9. сгради за комуникационни системи /съобщения, транспорт, електроснабдяване, ВиК и др./;

10. сгради и съоръжения за спорт, отдих и туризъм;

11. сгради за временно обитаване /хотели, мотели, почивни станции и др./ с повече от 15 стой за отдаване под наем;

12. сгради с производствено предназначение, позволяващи осигуряването на работни места за хора с увреждания;

13. Жилищни сгради.

Глава втора

ИЗИСКВАНИЯ КЪМ УРБАНИЗИРАНАТА СРЕДА И НЕЙНИТЕ ЕЛЕМЕНТИ
Чл.6. /1/ Достъпните маршрути в пешеходните пространства за движение в хоризонтална посока отговарят на следните изисквания:

1. надлъжен наклон не повече от 5 % (1:20) и напречен наклон от 1,5 (1:66) до 2,5 % (1:40);

2. широчина не по-малка от 120 cm, като през 50 m се осигурява място за разминаване на две инвалидни колички с широчина не по-малка от 180 сm;

3. настилките са равни и нехлъзгави.

/2/ Когато при извършване на основни обновявания и реконструкции не могат да бъдат спазени изискванията по ал. 1, т. 2, се допуска достъпното пешеходно пространство да се изпълнява с широчина не по-малка от 90 сm, без препятствия.

/3/ Допуска се при извършване на основни обновявания и реконструкции пешеходните пространства със стълби или стръмни наклони да не се преустройват, при условие че е изпълнен и се поддържа удобен алтернативен достъпен маршрут.

Чл. 7. /1/  За улесняване на ориентацията на хора с увредено зрение в достъпните пешеходни пространства се изпълняват тактилни ивици - за информация и за внимание, контрастни на цвета на съседната настилка.
/2/ Към тактилните ивици за информация и за внимание могат да се поставят и други елементи за ориентация на хората с увредено зрение, като говорими устройства, задействани с дистанционно управление или с бутон, или други подобни устройства, релефни карти и др.

Чл.8. /1/ По достъпните маршрути в урбанизираната територия тротоарите се скосяват в местата на пресичане на улици, на всяка пешеходна пътека от двете страни на улицата, при смяна на нивата пред входовете на сгради и между достъпен паркинг и тротоар.

/2/ Преминаването от тротоара към пътното платно се осъществява чрез скосяване на тротоара с широчина не по-малка от 120 сm и наклон не повече от 5 % (1:20) до изравняване с нивото на пътното платно. Преходът между хоризонталната повърхност на тротоара и скосената му част се изпълнява чрез странични наклонени участъци с наклон 6,25 % (1:16) (фиг. 10).

/3/ Скосяването на тротоара към пътното платно се изпълнява като продължение на достъпния маршрут и се предвижда извън зоната на спирките на превозните средства от редовните линии за обществен превоз на пътници и дъждоприемните шахти.

Чл.9. /1/ Преодоляването на различни височини вследствие на разликата между нивата на терена се осъществява чрез:

1. стълби;

2. рампи;

3. подемни платформи;

4. асансьори.

/2/ Съоръженията за преодоляване на разликата между нивата на терена следва да отговарят на изискванията на чл.15-18 от Наредба № 4 от 01.07.2009 г. за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите в съответствие с изискванията за достъпна среда за населението, включително за хората с увреждания
Чл.10. Елементите на транспортно-комуникационните системи, достъпни за хора с увреждания, включително паркоместата се обозначават с маркировка и се сигнализират с пътни знаци, информационни табла, разписания и др. съгласно Закона за движение по пътищата и Правилника за неговото приложение.

Чл.11. Елементите на обзавеждането на достъпната среда се предвиждат и монтират така, че да се осигури ползването им от цялото население, в т.ч. от хора с намалена подвижност.

Чл.12. /1/ Достъпните места за паркиране се разполагат в непосредствена близост до достъпния вход за пешеходци на паркинга при спазване на следните изисквания:
1. широчината на едно място за паркиране е 360 сm;
2. местата за паркиране и подходите към тях се изпълняват от нехлъзгава настилка и с наклон не повече от 3 % (1:33).
/2/ Достъпните места за паркиране към съществуващи сгради се разполагат на разстояние до 50 m от достъпния вход на сградата, когато няма техническа възможност за устройването им в непосредствена близост до входа на сградата.
/3/ Право на безплатно и денонощно паркиране върху специално определено и сигнализирано за тази цел място на ППС, превозващо лица с трайни увреждания до сградата по настоящ адрес на правоимащите, има лице, което притежава карта за паркиране по чл.99а от Закона за движение по пътищата.

/4/ ППС, превозващо лицето по т.1, следва да отговаря на следните условия: да е собственост на правоимащия или съпружеска имуществена общност, или да е закупено от лицето на лизинг, или да е собственост или закупено от родител на правоимащото дете, настойник или попечител.

/5/ За всяко жилище, обитавано от лица, отговарящи на критериите по ал.4 и 5, се определя 1 място за безплатно и денонощно паркиране на ППС, превозващо тези лица, до сградата по настоящ адрес на правоимащите.
/6/ Лицата по ал.4 и 5 следва да не притежават собствен гараж или паркомясто в и до сградата по настоящия си адрес.

/7/ При подаване на заявление в Общинска администрация Девня за предоставяне на правото по ал.4, следва да бъдат представени:

1. Копие от лична карта или друг документ удостоверяващ настоящ адрес;

2. Удостоверение за раждане /за малолетни и непълнолетни/;

3. Акт за граждански брак /ако е приложимо/;

4. Карта за паркиране на лице с увреждания по чл.99а от Закона за движение по пътищата;

5. Решение на ТЕЛК, НЕЛК или ДЕЛК;

6. Регистрационен талон на автомобила и договор за лизинг /ако е приложимо/;

7. документ за настойничество или попечителство /ако е приложимо/.
/9/ Правото на безплатно и денонощно паркиране се предоставя със заповед на кмета на Община Девня за срок от една години.
/10/ При промяна на обстоятелствата, касаещи правото, лицата са длъжни в 14-дневен срок писмено да уведомят кмета на общината, за промяната.
/11/ След изтичане на срока, посочен в заповедта, знаците и стикерите, сигнализиращи мястото за преференциално паркиране се премахват, ако в 30-дневен срок преди изтичането му не са подадени нови документи за ползване на правото за още една година.
/12/ При смяна на настоящия адрес на лицето, същото може да подаде заявление за преместване на мястото за преференциално паркиране на новия адрес.
/13/ Кметът на Община Девня назначава комисия за разглеждане на подадените заявления. 
Глава трета

ИЗИСКВАНИЯ КЪМ СГРАДИТЕ И СЪОРЪЖЕНИЯТА

Чл.13. /1/ Достъпна архитектурна среда се осигурява във всички сгради и съоръжения най-малко чрез:
1. входни и комуникационни пространства;
2. помещения и пространства за общо ползване;
3. санитарно-хигиенни и спомагателни помещения.
/2/ При проектирането на нови многофамилни жилищни сгради с повече от 30 жилища най-малко едно жилище се предвижда за хора с увреждания и се разполага на първия надземен етаж в сградата. Проектирането на жилища за хора с увреждания се предвижда със заданието за проектиране.
/3/ В производствени сгради с технология на производство, която позволява да се предвиждат работни места за хора с увреждания, се осигурява достъпна среда до съответните работни места и до помещенията и пространствата за общо ползване.

Чл. 14. Достъпните елементи на сградите и съоръженията се съобразяват със специфичните изисквания за различните видове увреждания: придвижване на дълги разстояния, по наклонени повърхности, с технически помощни средства, с водач, качване и слизане по стълби, натискане на бутони и хващане, обсег на достъпност, височина на погледа, както и със средствата за сигнализация и информация.

Чл. 15. Достъпните елементи на сградите и съоръженията се свързват помежду си с достъпни маршрути.
Чл.16. /1/ Сградите за обществено обслужване се проектират с най-малко един достъпен вход.
/2/ Достъпният вход на сградата или съоръжението се свързва с достъпния маршрут на урбанизираната среда и отговаря на следните изисквания:
1. проектира се подходящо осветен, защитен срещу неблагоприятни атмосферни условия и означен с международния символ за достъпност;
2. при входове, за преминаването през които се изисква входен билет, има най-малко един достъпен вход със свободна пътека с широчина най-малко 80 cm с възможност за разполагане на инвалидна количка с дължина до 120 cm;
3. когато се предвижда един достъпен вход, за такъв служи главният вход на сградата.
/3/ Когато няма техническа възможност за цялостно преустройство на съществуваща сграда за обществено обслужване, на подходящи и видими места от достъпния вход към вътрешните пространства на сградата се поставят символи за достъпност за означаване на изградените достъпни маршрути и за създадените условия за достъпност в сградата
Чл.17. /1/ Във входното фоайе и достъпните фоайета и коридори се осигурява достъпен маршрут с широчина най-малко 90 cm. Подовите настилки трябва да са здрави, устойчиви и нехлъзгави с оглед безопасното придвижване на хора с намалена подвижност.
/2/ При наличие на стъпала във входните преддверия и фоайета се осигурява и рампа или подемна платформа.

/3/ Промени в нивата на достъпния маршрут от 0,5 до 2 cm се преодоляват с наклон не повече от 1:2, а промени, по-големи от 2 cm-с рампа. Наклонът на рампите не трябва да надвишава 5 % (1:20).

/4/ Когато подовете са покрити с текстилни настилки (килими и др.), те трябва да са здраво закрепени и с къси влакна до 2 cm.

/5/ Коридорът се проектира с широчина най-малко 120 cm, когато по дължината му се предвиждат врати.

Чл.18./1/ За преодоляване на разликата в нивата в сградите може да се предвиждат подемни платформи с вертикално и наклонено движение, както следва:

1. подемни платформи с вертикално движение, които отговарят на изискванията по чл. 17 от Наредба № 4 от 01.07.2009 г. за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите в съответствие с изискванията за достъпна среда за населението, включително за хората с увреждания;
2. подемни платформи с вертикално движение за преодоляване на нива с височина над 120 cm; 

3. наклонени подемни платформи със задвижваща система (релса, електрически двигател и движеща се платформа с размери най-малко 70 cm на 120 cm); в сгради за обществено обслужване с масов достъп на хора такива платформи могат да се предвиждат, при условие че стълбището е с широчина най-малко 160 сm.

(2) Подемните платформи по ал. 1, т. 2 се проектират като затворени структури с една или повече врати към всяко достъпно ниво в сградата. В сгради за обществено обслужване се предвиждат платформи с минимална светла широчина и дължина 90 на 140 cm, като пред вратите се осигурява свободно място за движение с размери не по-малки от 150 на 150 cm.

(3) Техническото поддържане на подемните платформи се извършва в съответствие с указанията на производителите.

(4) Не се допуска в сгради за обществено обслужване да се предвиждат и инсталират наклонени подемно-задвижвани седалки, монтирани по дължината на стълбището, като средство за осигуряване на достъпна среда за хора в инвалидни колички.
Чл.19. /1/ Минималните изисквания за ползване на безопасни и достъпни асансьори, в т.ч. и от хора с увреждания, както и изискванията към размерите на кабината, техническите средства, устройствата за управление, точността при спиране и изравняване и проверката на изискванията за безопасност и на мерките за защита се приемат в съответствие с БДС ЕN 81-70. Оценяването на съответствието на достъпни асансьори с БДС ЕN 81-70 се извършва по реда на Наредбата за съществените изисквания и оценяване съответствието на асансьорите и техните предпазни устройства, приета с Постановление № 242 на Министерския съвет от 2001 г. (ДВ, бр. 94 от 2001 г.).
/2/ Светлата широчина на вратата на асансьорната кабина е най-малко 90 сm.
/3/ Вратите на достъпните асансьори се изпълняват с цвят, контрастен на цвета на прилежащите настилки.
Чл.20.  За съществуващи асансьори в експлоатация се приема, че отговарят на изискванията за достъпност, при условие че:
1. минималните размери на асансьорната кабина са 100 на 125 сm - за осигуряване на достъпност с една инвалидна количка;
2. светлата широчина на вратата на кабината е не по-малка от 80 сm;
3. таблото за управление на кабината и бутоните за повикване на асансьора са монтирани на височина до 140 сm.
/2/ Съществуващи асансьори, които не отговарят на изискванията за достъпност, се преустройват и реконструират или се предвиждат други алтернативни решения (рампи, подемни платформи и др.) за преодоляване на разликите в нивата.
Чл.21. /1/ Достъпното санитарно-хигиенно помещение се оразмерява съобразно изискванията за осигуряване на свободно пространство за маневриране с инвалидна количка и за разполагане на санитарните прибори и аксесоарите на санитарното обзавеждане.
/2/ Свободното пространство по ал. 1 е с Т-образна форма или с формата на кръг с диаметър 150 сm.
/3/ Вратата на санитарно-хигиенното помещение е със светла широчина най-малко 80 сm, като при отварянето й не трябва да се нарушава пространството по ал. 2.
/4/ Заключващият механизъм на вратата се свързва с "паникбутон" за отварянето й отвън при непредвидени обстоятелства или когато е подаден сигнал.
Чл.22. /1/ В жилищните сгради се осигурява достъпен маршрут от достъпния вход до всяко жилище и до всички помещения за общо ползване.
/2/ Достъпният маршрут се свързва с достъпния вход и с комуникационните пространства при спазване на изискванията за достъпност, определени по реда на тази наредба.

Чл.23. Вратите на достъпните помещения и пространства за общо ползване в жилищните сгради отговарят на изискванията по чл. 53, ал. 2 от Наредба № 4 от 01.07.2009 г.
Чл.24. /1/ Когато в жилищната сграда се предвижда жилище за хора с увреждания, помещенията за общо ползване се съобразяват и с индивидуалните потребности на хората с увреждания (в зависимост от вида и степента на увреждането).
/2/ Изискванията по ал. 1 се отнасят и за всички отворени пространства в жилищните сгради (тераси, балкони, лоджии, веранди и др.).

Чл.25. Достъпни гаражи, покрити паркинги и достъпните места за паркиране, предназначени за ползване от хора с увреждания, се свързват с достъпен маршрут.

ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

§1. Наредбата се издава на основание чл.38 от Закона за интеграция на хората с увреждания 
§2. Наредбата влиза в сила от датата на приемането й от Общински съвет Девня. 
§3. Настоящата наредба отменя Наредбата за изграждане на общодостъпна среда в Община Девня, приета с решение № 301/09.07.2002 г., Протокол № 44.

§4. Настоящата наредба е приета с Решение № 73 от Протокол № 6 от 25.02.2016 г.
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