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І. ДЕФИНИРАНЕ НА ПРОБЛЕМА:
Основанията за приемане на допълнение в Наредба за обществения ред в Община Девня са чл. 21, ал. 2 и чл. 22, ал. 4, ал. 5, ал. 6 от ЗМСМА и чл. 76, ал. 3 и чл. 79 от АПК, както възможност за регламентиране на изисквания и ограничения на скоростта на движение, както и осъществяването на контрол за тяхното спазване, касаещо ползвателите на електрически тротинетки. 

ІІ. ЦЕЛИ:
Законосъобразен и съвременен начин за уреждане на обществените отношения в интерес на правилната им регулация, която ще отговори на обществените очаквания за спазване на обществения ред на територията на Община Девня. Подзаконовите нормативни актове следва по актуален начин съобразно нормативните актове от по-висок ранг и обществени отношения да уреждат същите, така, че да задоволяват очакванията на обществото.

ІІІ. ИДЕНТИФИЦИРАНЕ НА ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ: 


  Заинтересовани страни по направените с настоящото предложение промени са администрацията на Община Девня, лицата упражняващи контрол и физически лица на територията на община Девня.
ІV. АНАЛИЗ НА РАЗХОДИТЕ И ПОЛЗИТЕ
Не се налага  разходване на бюджетни средства за прилагане на инициираните промени. Очакваните ползи от нормативния акт са свързани с условията на живот и регламентирано спазване нормите на обществения ред.

V.
АДМИНИСТРАТИВНА ТЕЖЕСТ 
Предлаганите промени не предвиждат създаване на нови административни структури и не водят до увеличаване на административната тежест. Не се налага извършване на административни промени.
VІ. ВЪЗДЕЙСТВИЕ ВЪРХУ НОРМАТИВНАТА УРЕДБА 
Прилагането на проекта на наредбата не оказва въздействие и не налага промени в други нормативни актове.

VІІ. ОБЩЕСТВЕНИ КОНСУЛТАЦИИ:
Проектът на наредбата ще бъде публикуван за обществени консултации за 30 дни на официалната страница на Община Девня, в секция Общински съвет“, раздел „Проекти”.
Проектът на наредбата, чрез публикуването й е представен на заинтересованите страни. При наличие на становища след обществените консултации, същите ще бъдат публикувани на официалната страница на Община Девня.
